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Учебник содержит материал по общей экологии и геоэкологии недропользования.

  В разделе 1. ''Общая геоэкология'' рассмотрены ключевые вопросы межвузовской дисциплины ''Экология'': биосфера и человек; экология и здоровье человека, глобальные проблемы окружающей среды, международное сотрудничество в этой области, основы экологического права и другие. 

Материал по геоэкологии недропользования интегрирован по комплексу прикладных дисциплин экологического  профиля, изучаемых студентами горных, геологических и связанных с ними технологических специальностей.


В разделе ''Экологическая геология'' освещены  вопросы связи недропользования с геологическими процессами; экологическая геохимия недропользования и роль в нём геофизических факторов, а также методы геоэкологического картирования.


В последующих разделах изложены: концептуальные и организационно-правовые основы геоэкологии недропользования; её особенности на горном производстве и при бурении скважин. В заключение пособия проблемно рассмотрена результативность геоэкологических мероприятий на объектах недропользования.


Для студентов обучающихся на бакалавров, магистров и инженеров  по направлениям ''Прикладная геология'', ''Технология геологической разведки'' и ''Горное дело''.
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