Безопасность жизнедеятельности 
и  экологичность проекта

(Из архива СевКавНИПИгаз)

1. Техника безопасности.

1.1
Охрана труда (понятие и определение).

Охрана труда - это разветвленная система правовых, социально – экономических, санитарно – гигиенических и организационно-технических мероприятий, целью которых является создание комфортных и безопасных условий труда. 

В нашей стране была введена система стандартов безопасности труда (ССБТ) – единый свод нормативных документов для всего народного хозяйства, который состоит более чем из 200 ГОСТов. На основе отдельных стандартов ССБТ разработаны отраслевые стандарты (ОСТы), конкретизирующие мероприятия для создания безопасных и здоровых условий труда в каждой отрасли.

Различают общие и отраслевые нормы и правила. Общие нормы и правила обязательны для исполнения во всех отраслях народного хозяйства станы и утверждаются органами государственного надзора.

Отраслевые нормы и правила, обязательные для исполнения в данной отрасли народного хозяйства, утверждаются руководящими органами отрасли и согласуются с органами надзора. 

На основе всех документов, разрабатываются инструкции – документы, исполнение которых является такой же обязанностью как исполнение Конституции, Основ, НОРМ, Правил, Постановлений и ГОСТов. На предприятиях должны быть инструкции для каждой профессии (бурильщика, его помощников и т.д.) и инструкции для выполнения работ любого вида, ведущихся предприятием (спуско-подъемные операции, цементирование скважин, ликвидация аварий и т. д.). Инструкции разрабатываются ведущими специалистами предприятия, утверждаются его руководителями и согласовываются с ФЗМК. Инструкции по профессиям выдаются под расписку каждому работающему.

1.2
Опасные и вредные производственные факторы.

ГОСТом 12.0.002-74 системы стандартов безопасности труда введены основные термины и определения: опасный производственный фактор, вредный производственный фактор, несчастный случай на производстве, производственная травма, профессиональное заболевание и д. р.

Опасный производственный фактор – это фактор, воздействие которого на работающего приводит к травме.

Вредный производственный фактор – фактор, воздействие которого на работающего приводит к заболеванию.

Причины опасных и вредных производственных факторов классифицируются на технические, организационные и санитарно – гигиенические.

К техническим причинам относятся несовершенство или конструктивные недостатки оборудования, несовершенство технологического процесса, рабочего инструмента или средств безопасности.

К организационным причинам относятся неправильная организация рабочего места, его загроможденность посторонними предметами, недостаточная обученность работающих безопасному ведению технологических процессов, нарушение инструкций и технологического режима, отсутствие руководства и надзора за проведением работ, применение опасных приемов труда, непригодного инструмента и т. д.

К санитарно – гигиеническим причинам относят загрязненность производственной среды ядовитыми веществами, шумы, вибрации, вредные излучения, ненормальные метеорологические условия, нерациональное освещение, антисанитарное состояние производственных и бытовых помещений. Ядовитые вещества, шум и вибрации, избыточное тепло или холод, ионизирующие излучения при длительном воздействии на работающих могут вызвать длительное (в тяжелых случаях – не проходящее) нарушение их здоровья, приводящее к профессиональному заболеванию.

Травмы классифицируются на легкие, тяжелые (устанавливаются медицинскими работниками в зависимости от характера повреждения и его последствий), групповые (когда в результате происшествия одновременно были травмированы два человека или более) и смертельные (летальные).

1.3
Требования к персоналу. 

Обучение и инструктажи по технике безопасности.

К работам на объектах нефтегазового комплекса допускаются лица не моложе 18 лет, прошедшие медицинское освидетельствование и не имеющие противопоказаний по здоровью.

Организация и порядок обучения, проведения инструктажей, проверки знаний и допуска персонала к самостоятельной работе должны соответствовать требованиям ГОСТ 12.0.004. ССБТ и «Положения о порядке проверки знаний правил, норм и инструкций по безопасности у руководящих работников и специалистов предприятий, подконтрольных Госгортехнадзору России», утвержденных Госгортехнадзором России 19.05.93 г.

Обучение в области промышленной безопасности рабочих основных профессий проводится в специализированных учебных центрах, комбинатах, имеющих разрешение (лицензии) территориальных органов Госгортехнадзора России.

К руководству работами по бурению, освоению и ремонту скважин, ведению геофизических работ в скважинах, а также по добыче и подготовки нефти и газа допускаются лица, имеющие образование по специальности и прошедшие проверку знаний в области промышленной безопасности. Это положение распространяется также и на иностранных специалистов.

Специалисты с высшим и средним специальным образованием, работающие по рабочим специальностям, в том числе практиканты высших и средних специальных учебных заведений, для допуска к самостоятельной работе должны иметь соответствующее удостоверение по рабочим профессиям. При выдаче такого удостоверения в учебных заведениях за теоретический курс обучения засчитывается диплом по соответствующей специальности (справка для практикантов), а за производственный – месячная стажировка на рабочем месте.

Рабочие основных профессий допускаются к самостоятельной работе после обучения в соответствии с требованием настоящих Правил, стажировки на рабочим месте, проверки знаний, проведение производственного инструктажа и при наличии удостоверения, дающего право допуска к определенному виду работ.

Рабочие комплексных бригад, организацией труда которых предусматривается совмещение профессий, должны иметь соответствующую квалификацию, а также допуски к самостоятельной работе по основной и совмещаемой профессиям.

Специалисты и рабочие, прибывшие на объект для работы, должны быть ознакомлены с правилами внутреннего распорядка, характерными опасностями и их признаками, обязанностями по конкретным тревогам и другим вопросам, входящим в объем вводного инструктажа. Сведения о проведении инструктажей фиксируются в специальных журналах с подтверждающими подписями инструктируемого и инструктирующего.

Персонал предприятия обеспечивается спецодеждой, спецобувью, защитными касками (зимой с утепленными подшлемниками) и другими средствами индивидуальной защиты. Спецодежда, предназначенная для использования на взрывопожароопасных объектов или взрывопожароопасных участках производства, должна быть изготовлена из термостойких и антистатичных материалов. 

1.4
Анализ опасности и риска при строительстве проектируемых скважин.

В нефтяной и газовой промышленности наиболее сложными и опасными являются аварии с открытыми фонтанами при строительстве и эксплуатации скважин. В результате этих аварий наносится огромный материальный ущерб. Начавшаяся в виде проявлений аварийная ситуация может перейти в открытый фонтан с возгоранием, уничтожением скважины, гибелью людей. Аварии, переходящие в катастрофы, отрицательно сказываются на окружающей среде, деятельности близлежащих промышленных объектов. Особенно опасны выбросы и открытые фонтаны на нефтяных и газовых месторождениях с наличием сероводорода, а также на месторождениях континентального шельфа.

Количественная оценка безопасности бурения скважин связана с определением степени риска. Под степенью риска понимается вероятность возникновения открытого фонтана, полученная на стадии проектирования и строительства. Степень риска при строительстве скважин оценивается в соответствии с требова​ниями " Отраслевого классификатора чрезвычайных ситуаций РАО "Газпром", утвержденного председателем комиссии по ЧС РАО "Газпром" 23 сентября 1996г. и "Положения о классификации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера", утвержденного постановлением Правительства РФ 13 сентября 1996г., № 1094.

Понятие риска включает в себя сочетание частоты (или вероятности) и тяжести последствий аварий, следовательно, оценка степени риска определяет качественный и количественный анализ частоты возникновения аварий и анализ их последствий.  Источниками чрезвычайных ситуаций при бурении скважин по характеру возникновения согласно " Отраслевому классификатору ..." (табл. 4.1), является открытый газовый фонтан из скважины, так как он способен привести к разрушению буровой установки  и созданию опасных условий для обслуживающего персонала и относится по классификации к аварии.

Сценарий аварии, связанный с открытым фонтанированием, включает истечение бурового раствора и выброс пластового флюида из скважины, распространение его поверхности, воспламенение выбрасываемых углеводородов, разрушение буровой установки и  поражение людей, обслуживающих ее. Причиной возникновения аварийной ситуации служит отклонение от допустимых пределов противодавления на газоносный горизонт за счет снижения плотности промывочной жидкости или снижения уровня бурового раствора в скважине в результате ухода его в поглощающий пласт. Признаком опасности при бурении является наличие газоносного пласта. В скважинах Мирненского месторождения вскрываются низконапорные газоносные пласты нижнемеловых отложений, пластовые давления которых ниже гидростатических и имеют градиенты 0,19-0,56 кгс/см2 /10м. При этом давление в III пласте на глубине 2660 м) составляет 150 кгс/см2/)Фонтанирование скважин возможно дефиците давления в системе скважина-пласт. В разделе 15.10 предусмотрен комплекс мероприятий по недопущению выбросовых ситуаций, приводящих к фонтанированию скважины.
Степень риска можно рассчитать по "Методике определения степени риска при проектировании и строительстве нефтяных и газовых скважин", утвержденной Госгортехнадзором РФ 26 декабря 1996г. Метод основан на построение логико-вероятностной расчетной схемы, графическая интерпретация которой соответствует дереву, в вершине которого лежит нежелательное событие (далее по тексту головное). Вероятность такого события необходимо определить, зная вероятности базовых событий (событий нижнего уровня, дальше которого детализация не производится). В качестве головного события, обычно выбирается событие, имеющее наибольшую опасность для окружающей среды. Таким головным событием является открытый фонтан.
Между головным и базовым событиями имеются промежуточные. Взаимосвязь между событиями устанавливается с помощью логических связей - "И", "ИЛИ" и др. Метод предполагает знание вероятности базовых событий и логические связи между ними. Кроме того, необходимо знание зависимости базовых событий. В случае зависимости базовых событий рассматривают комбинации первичных базовых событий, приводящих к головному. При независимости базовых событий применяется метод прямого аналитического решения, которое позволяет поэтапно анализировать события, кроме того, предоставляется возможность определить: 

а) "слабые узлы" и "узкие места" с точки зрения безопасности; 
б) наиболее опасные пути развития аварий.

Идентификация опасностей.
Идентификация опасностей проводится на предварительном этапе определения степени риска. В процессе ее проведения определяются причины (нефте) газопроявлений, выбросов и открытых фонтанов.
Основной задачей идентификации является выявление (на основе информации о данном объекте, результатов экспертизы и опыта работы подобных систем) и четкое описание всех присущих системе опасностей.
Главная опасность, которую необходимо учитывать на этапе проектирования бурения скважин и их строительства, является открытый фонтан. В процессе идентификации в первую очередь необходимо определить опасности (в дальнейшем будем называть их факторами), которые приводят к возникновению этого нежелательного события.
Можно выделить три группы факторов приводящих к возникновению открытого фонтана.
Первая группа - факторы, характеризующие состояние оборудования.
Вторая группа - факторы, связанные с неправильными действиями буровой бригады при строительстве скважин.
Третья группа - факторы, связанные с нефтегазопроявлениями.
Авария на скважине (открытый выброс) носит локальный характер и при условии отсутствия токсичных веществ в газе (а они в условиях Ставропольского края отсутствуют), ущерб юридическим лицам в основном сводится за счет выброса в атмосферу продуктов сгорания природного газа и штрафа за уничтожение растительного покрова в радиусе порядка 400 м от центра скважины (положение о декларации промышленной безопасности опасных производственных объектов предприятий ОАО «Газпром», согласованного с Госгортехнадзором РФ за № 03-35/39 от 23.02.1999 г.).
При возгорании природный газ стремится подняться в более высокие слои атмосферы за счет пластового давления и его плотности, меньшей чем плотность воздуха.
Поэтому воздействие на растительность в радиусе более 400 м будет не существенным.

В разделе «Охрана окружающей среды» приведены природоохранные мероприятия при строительстве эксплуатационных скважин.

На границе санитарной зоны, временно, на период строительства скважин, будет иметь место превышение предельно-допустимых концентраций (ПДК) в приземном слое атмосферы:
 при бурении -
 по двуокиси азота - в 1,07-1,10 ПДК
группе суммации (NO2 + SО2) -1,12-1,15 ПДК
С учетом мероприятий в ближайших селитебных зонах превышение ПДК по рассчитанным загрязняющим веществам не прогнозируется.
Необходимо отметить дискретный характер выбросов, а также сравнительно небольшой период продолжительности (136 суток бурения и крепления).
При возможной аварийной ситуации уровень загрязнения в приземном слое атмосферы по рассчитанным загрязняющим веществам не превысит ПДК. Захороняемые отходы бурения не являются токсичными. С целью утилизации этих отходов рекомендован шламовый амбар и амбар для буровых сточных вод, конструкция которых разработана в соответствии с санитарными требованиями.

1.5
Средства коллективной и индивидуальной защиты.

Для буровых предприятий характерна сложная производственная среда, воздействующая на персонал. К влияниям производственной среды можно отнести: 

вибрации, шум, повышенную влажность, перепады температуры, наличие в воздухе различных примесей и т. д. От всех этих нежелательных воздействий существуют средства коллективной и индивидуальной защиты.

а). Рассмотрим защиту от шума.

Наиболее эффективной мерой является уменьшение шума в источнике. Оно достигается путем замены шумных технологических процессов и механизмов бесшумными или менее шумными.

Во многих случаях к снижению шумообразования приводит замена металлических деталей деталями из пластмасс и других « незвучных » материалов.

б). Рассмотрим защиту от вибрации.

При производстве отдельных видов работ человек подвергается вибрации. Причиной вибрации являются возникающие при работе машин и агрегатов неуравновешенные силовые воздействия.

При работе с ручным виброопасным инструментом применяют средства индивидуальной защиты рук от воздействия вибраций. К ним относятся виброзащитные рукавицы, которые изготавливаются из мягкой толстой ткани, или рукавицы с прокладками из резиновых трубок.

в). Защита при работе с источниками ионизирующих излучений.

Меры защиты при работе с источниками регламентируются « Основными санитарными правилами работы с радиоактивными веществами и другими источниками ионизирующих излучений » (ОСП – 72).

Предусмотрены следующие общие меры безопасности:

Контроль величины дозы облучения, получаемой работающими.

К индивидуальным средствам защиты можно отнести: хлопчатобумажные халаты, комбинезоны, резиновые медицинские перчатки или перчатки из специальной резины, в состав которых входит свинец, спецодежда из поливинилхлоридной пленки, пленочные туфли или пластиковые бахилы. Для защиты органов дыхания применяют респираторы « Лепесток » и противогазы.

г). Индивидуальные средства защиты органов человека.

Защитные головные уборы (каски) предназначены для защиты головы от падающих предметов, воды, поражения током, охлаждения и загрязнения. 

Средства защиты органов дыхания предназначены для защиты дыхательных путей от вредного воздействия газов, пыли и других факторов загрязнения воздушной среды. Они подразделяются на фильтрующие (противопылевые клапанные и бесклапанные респираторы, самоспасатели) и  изолирующие (самоспасатели, респираторы, шланговые изолирующие средства - пневмошлемы, пневмомаски).

Фильтрующие противопылевые клапанные и бесклапанные респираторы применяются для защиты органов дыхания от пыли, находящейся в воздухе.

Пневмомаски и пневмошлемы применяются в том случае, когда необходимо обеспечить полную защиту органов дыхания от попадания в них высокотоксичных газов и пыли и других веществ; при работе с высокотоксичными радиоактивными веществами.

Средства защиты органов зрения применяются для защиты глаз от механического повреждения, лучевого и теплового действия. 

При наличии в воздухе раздражающей или ядовитой пыли, газа, дыма пользуются очками ПО – 2 с герметичной резиновой оправой и незапотевающими стеклами. 

При электросварке глаза и лицо защищаются щитком и маской со стеклами – светофильтрами.

Средства от поражения электрическим током применяются для изоляции от земли и находящихся под напряжением частей электрооборудования. 

Средства защиты от клещей и кровососущих насекомых применяются специальные накомарники или отпугивающие мази и жидкости (диметилфтолат, « Тайга » и д.р. ).

1.6
Требование к содержанию, устройству и оборудованию санитарно-бытовых и производственных помещений, объектам и рабочим местам.

Территория предприятия и размещение на ней сооружений, зданий, производственных объектов должны соответствовать проекту, разработанному с учетом требований СниП 11-89-80. Территория предприятия, отдельных производственных  объектов  должна быть спланирована, ограждена (обозначена), застраиваться по генеральному плану. Режимность и характер охраны объектов определяется руководством предприятия, организации.

Буровые, насосные и компрессорные станции, другие производственные объекты должны иметь надежное транспортное сообщение с базами материально – технического сообщения и местами дислокации основных производственных служб предприятия.

Трубопроводы в местах пересечения с автомобильными дорогами, переходами должны иметь знаки предупреждения об опасности, Трубопроводы в таких местах необходимо заключать в кожухи, оборудованные в соответствии с требованиями  «Правил по эксплуатации, ревизии, ремонту и отбраковке нефтепромысловых  трубопроводов»,  утвержденных  Минтопэнерго  РФ  30. 12.93 г.

От крайнего ряда эксплуатационных скважин, а также от каждого объекта нефтяного или газового месторождения устанавливается санитарно – защитная зона, размеры которой определяются по нормам СН – 245 – 71 в соответствии с принятыми методическими рекомендациями. При наличии в продукции месторождений вредных примесей между промышленными объектами, добывающими, транспортирующими или перерабатывающими эту продукцию, и жилыми объектами должна быть установлена буферная зона, величина которой устанавливается при проектировании.

Отопление и вентиляция производственных, административных и бытовых зданий и помещений должны соответствовать нормам и правилам СНиП 2.04.05.-91.

Контроль содержания вредных  веществ в воздухе, уровней шума и вибрации, других вредных производственных факторов на рабочих местах следует осуществлять в соответствие с требованиями действующих нормативных документов.

В закрытых помещениях, где возможно выделение в воздух паров, газов и пыли, а также в случаях изменений технологических процессов необходимо осуществлять постоянный контроль воздушной среды.

Рабочие места, объекты, проезды и подходы к ним, проходы и переходы в темное время суток должны быть освещены.

Искусственное освещение выполняется в соответствии с требованиями «Правил устройства электроустановок» (ПУЭ), утвержденных Минэнерго, Госгортехнадзором 05.10.79 г., и строительных норм и правил, установленных СН 245-71, СН 433-79 и СНиП 23-05-95. 

Объекты, для обслуживания которых требуется подъем рабочего на высоту до 0,75 м, оборудуются ступенями, а на высоту выше 0,75 м – лестницами с перилами.

Маршевые лестницы должны иметь уклон не более 60 о (у резервуаров – не более 500), ширина лестниц должна быть не менее 65 см, у лестницы для переноса тяжестей –не менее 1 м. Расстояние между ступенями по высоте должно быть не более 25 см. Ступени должны иметь уклон вовнутрь 2-5о. 

Работы, связанные с опасностью падения работающего с высоты должны проводиться с применением предохранительного пояса.

Открывать дверцы ограждений или снимать ограждения следует после полной остановки оборудования или механизма. Пуск оборудования или механизма разрешается только после установки на место и надежного закрепления всех съемных частей ограждения.

1.7
Противопожарная защита.

а). Общие требования.

Пожарная опасность при бурении скважины определяется двумя основными факторами: наличием на буровой площадке горючих материалов как в условиях нормальной работы, так и при возникновение аварийных ситуаций, а также возможностью образования источников зажигания в горючей среде.

Пожарно – профилактическая работа начинается с правильного выбора и планировки площадки для сооружения буровой установки. При этом важным условием правильного выбора является соблюдение противопожарных разрывов между бурящейся скважиной и близлежащими жилыми и промышленными объектами. Генеральные планы промышленных предприятий и Инструкцией по строительному проектированию предприятий, зданий и сооружений нефтяной и газовой промышленности СН 433 – 79, которые предусматривают следующие минимальные расстояния от устья одной или куста нефтяных и газовых скважин до некоторых объектов: жилых зданий 300 м; общественных зданий 500 м; зданий и сооружений промышленных и сельскохозяйственных предприятий 100 м; зданий и сооружений подземных хранилищ газа 60 м.

Планировка площадки должна предусматривать:

возможность свободного перемещения людей и пожарной техники при возникновении пожара на буровой; 

отвод жидкости, выбрасываемой из скважины при аварийных ситуациях;

предотвращение возможность затопления разлившейся жидкостью электрооборудования, находящегося под напряжением.

Важным условием обеспечения пожарной безопасности является правильное устройство и размещение двигателей внутреннего сгорания (ДВС). Двигатели, а также буровые насосы можно устанавливать в помещение любой степени огнестойкости с негорючим полом. Необходимым условием обеспечения пожарной безопасности является строгое соблюдение требований, предъявляемых к электрооборудованию.

Осветительную и силовую электропроводку на буровой площадке выполняют проводами и кабелями, сечения и защиту которых выбирают как для невзрывоопасных помещений и установок. При этом открыто проложенные кабели должны быть бронированными и не иметь наружных покровов из горючих веществ (джута, битума и д. р.). Кабели к переносным токоприемникам должны иметь исполнение для средних условий работы. Кабельные линии, прокладываемые на буровой площадке должны выполняться из цельных кусков кабелей и не содержать соединительных и осветительных кабельных муфт.

Буровые установки должны быть обеспечены аварийным освещением напряжением не выше 12 В и переносными взрывозащищенными светильниками того же напряжения. Питание их может осуществляться от автономного источника или от двухобмоточного трансформатора, корпус и один из низковольтных выводов которого должны быть заземлены.

Основные меры, обеспечивающие пожарную безопасность сварочных работ вблизи устья скважины, - это удаление горючих материалов с места проведения сварочных работ и обеспечению надежной работы сварочного оборудования. Перед проведением сварочных работ рабочую площадку очищают от горюче смазочных материалов, а горючие конструкции, находящиеся на расстояние до 4 м от места огневых работ, защищают от искр металлическими листами или асбестом. 

Комплекс пожарно – профилактических мероприятий на буровых включает в себя организацию поста или стенда с комплектом противопожарного инвентаря. Набор первичных средств пожаротушения, приходящийся на одну бурящуюся скважину, должен включать: шесть пенных огнетушителей, 2 м3 песка в ящиках, четыре лопаты, два лома, два топора, два багра, четыре пожарных ведра.

б). Классификация производств и объектов по степени пожаровзрывоопасности. 

Каждое производство в зависимости от характера технологических процессов и свойств используемых материалов имеет определенную степень пожарной опасности.

По степени пожарной опасности все производства делятся на пять категорий – А, Б, В, Г, Д.

К категории А относятся производства, связанные с применением веществ которые могут, воспламениться или взорваться от воздействия воды или кислорода воздуха, а также с применением жидкостей, имеющих температуру вспышки паров, равную 28оС и ниже, т.е. горючих жидкостей 1 класса. Это производства по обработке и применению металлического натрия и калия, склады бензина и других легковоспламеняющихся жидкостей, склады баллонов с горючими газами, отделения зарядки аккумуляторов и др. К категории Б относятся производства, связанные с применением жидкостей, имеющих температуру вспышки паров 28-120оС, т.е. горючих жидкостей 2-3 классов. Такими производствами являются мукомольные предприятия, нефтесклады (без бензина), угольные обогатительные фабрики и т.д.

К категории В относятся производства, связанные с применением твердых сгораемых веществ и материалов, а также горючих жидкостей 4 класса, имеющих температуру вспышки паров выше 120оС. это дерево - отделочные цеха, модельные отделения литейных цехов, угольные склады, гаражи и д.р.

К категории Г относятся производства по обработки несгораемых веществ и материалов в горячем состоянии, а также связанные со сгоранием твердого, жидкого и газообразного топлива. Это литейные, кузнечные цеха, котельные, испытания участки двигателей внутреннего сгорания, электрораспределительные устройства и д.р.

К категории Д относятся производства, связанные с обработкой несгораемых веществ и материалов в холодном состоянии, т.е. механические, штамповочные и инструментальные цеха и д.р.

При совмещении в одном здании процессов, разных по степени пожарной опасности и не разделенных огнестойкой перегородкой, степень пожарной опасности устанавливается по наиболее опасному в пожарном отношении процессу.

Тесно связана с категорией производства степень огнестойкости зданий и сооружений, в которых это производство размещается.

Огнестойкостью зданий и сооружений называется их способность сохранять прочность при высоких температурах в условиях пожара. Огнестойкость зависит от того, к какой группе возгораемости относятся материалы и строительные конструкции, из которых сооружено здание, - к сгораемым, трудносгораемым или несгораемым.

В зависимости от группы возгораемости и предела огнестойкости конструктивных элементов все здания и сооружения подразделяются на пять степеней огнестойкости-1, 2, 3, 4, 5 .

Чтобы исключить или существенно снизить опасность распространения пожара на соседние объекты, а также для создания условий успешной ликвидации пожара устанавливаются противопожарные разрывы и преграды.

Противопожарные разрывы –это установленные нормами безопасности расстояния между зданиями и сооружениями.

В случае невозможности соблюдения нормативных разрывов допускается проведение компенсирующих мероприятий, таких, как снижение категорий пожарной опасности производственных процессов, сооружение противопожарных преград, устройство автоматических средств пожаротушения. Основное назначение противопожарных преград – ограничить распространение пожара. К ним относятся противопожарные зоны и стены (брандмауэры). 

1.8
Требования техники безопасности при строительстве скважин.

1.8.1
Требования к проектированию строительства скважин
Задание на проектирование строительства скважин составляется заказчиком (пользователем недр) с учетом требований проекта геологоразведочных работ и технологического проекта (схемы) разработки месторождения.

Проект должен учитывать опыт проводки скважин на данной и ближайших площадях с аналогичными условиями, обеспечивать надежность и безопасность скважины на всем протяжении ее эксплуатации, устойчивость ее крепи и устьевой обвязки при возникновении аварийных ситуаций, охрану недр и окружающей среды.
между заказчиком проекта, буровым подрядчиком и проектировщиком в порядке, установленном законодательством.
При возникновении осложнений (поглощение, обвалы) оперативные решения по отклонению от проекта (ввод наполнителя, изменение физико-химических, реологических и структурно-механических свойств бурового раствора и т.д.) принимаются буровым подрядчиком с последующим уведомлением заказчика. При возникновении аварийных ситуаций (газонефтеводопроявления, недопуск обсадной колонны и др.) решение об изменении проекта принимает руководитель буровой организацией с последующим уведомлением заказчика и проектной организации. Принимаемые решения в любом случае не должны снижать надежность и эффективность последующей эксплуатации скважины и безопасность работ.
Изменения, внесенные в проектную документацию в результате вынужденных отклонений от проекта, относятся только к конкретной скважине (при групповых проектах) и подлежат экспертизе промышленной безопасности и согласованию с соответствующим органом Госгортехнадзора России.
В процессе строительства скважин организация, разработавшая проектную документацию, осуществляет в установленном порядке авторский надзор.

1.8.2

Требования к проектированию конструкции скважин
Конструкция скважины в части надежности, технологичности и безопасности должна обеспечивать:

- максимальное использование пластовой энергии продуктивных горизонтов в процессе эксплуатации за счет выбора оптимального диаметра эксплуатационной колонны и возможности достижения проектного уровня гидродинамической связи продуктивных отложений со стволом скважины;

- применение эффективного оборудования, оптимальных способов и режимов эксплуатации, поддержания пластового давления, теплового воздействия и других методов повышения нефтеотдачи пластов;

- условия безопасного ведения работ без аварий и осложнений на всех этапах строительства и эксплуатации скважины;

получение необходимой горно-геологической информации по вскрываемому разрезу;

- условия охраны недр и окружающей среды, в первую очередь за счет прочности и долговечности крепи скважины, герметичности обсадных колонн и кольцевых пространств, а также изоляции флюидосодержащих горизонтов друг от друга, от проницаемых пород и дневной поверхности;

- максимальную унификацию по типоразмерам обсадных труб и ствола скважины.

Оптимальное число обсадных колонн и глубины установки их башмаков при проектировании конструкции скважин определяются количеством зон с несовместимыми условиями проводки ствола по градиентам пластовых (поровых) давлений гидроразрыва (поглощения) пластов, прочности и устойчивости пород.

Башмак обсадной колонны, перекрывающий породы, склонные к текучести, следует устанавливать ниже их подошвы или в плотных пропластках.

До вскрытия продуктивных и напорных водоносных горизонтов должен предусматриваться спуск минимум одной промежуточной колонны или кондуктора до глубины, исключающей возможность разрыва пород после полного замещения бурового раствора в скважине пластовым флюидом или смесью флюидов различных горизонтов и герметизации устья скважины.

1.9
Требования безопасности при бурении скважин
1.9.1
Проходка ствола

В процессе проходки ствола скважины должны постоянно контролироваться следующие параметры:
- вес на крюке с регистрацией на диаграмме;
- плотность, структурно-механические и реологические свойства бурового раствора с регистрацией в журнале;
- расход бурового раствора на входе и выходе из скважины;
- давление в манифольде буровых насосов с регистрацией на диаграмме или в журнале;
- уровень раствора в приемных емкостях в процессе углубления, при промывках скважины и проведении спуско-подъемных операций;
- крутящий момент на роторе при роторном способе бурения.
Показатели веса на крюке, давления в манифольде буровых насосов, величина крутящего момента на роторе, расход бурового раствора на входе и выходе из скважины должны находиться в поле зрения бурильщика.
Способ и режимы бурения, тип породоразрушающего инструмента, скорость истечения струи раствора из насадок долота должны соответствовать рабочему проекту.
1.9.2
Спуско-подъемные операции
Ведение спуско-подъемных операций должно осуществляться с использованием механизмов для свинчивания-развинчивания труб и специальных приспособлений.
Между бурильщиком и верховым рабочим должна быть обеспечена надежная связь, в т.ч. путем установления четкого порядка обмена сигналами между верховым рабочим и бурильщиком.
Крепить и раскреплять резьбовые соединения бурильных труб и других элементов компоновки бурильной колонны вращением ротора запрещается.
При спуске бурильной колонны запрещается включать клиновой захват до полной остановки колонны.
1.9.3
Буровые растворы
Тип и свойства бурового раствора должны соответствовать рабочему проекту и в комплексе с технологическими мероприятиями, регламентирующими процесс проходки ствола, обеспечивать безаварийные условия бурения с высокими технико-экономическими показателями и минимальным ущербом окружающей среде.
Плотность бурового раствора при вскрытии газонефтеводосодержащих отложений должна определяться для горизонта с максимальным градиентом пластового давления в интервале совместимых условий бурения.
Не допускается отклонение плотности бурового раствора (освобожденного от газа), находящегося в циркуляции, более чем на 0,02 г/см3 от установленной проектом величины (кроме случаев ликвидации газонефтеводопроявлений).
Обработка бурового раствора производится в соответствии с проектом, разработанной рецептурой, при этом необходимо руководствоваться требованиями подраздела 3.8 настоящих Правил безопасности, инструкциями по безопасной работе с химическими реагентами и (в необходимых случаях) пользоваться защитными средствами.
Повышение плотности бурового раствора, находящегося в скважине, путем закачивания отдельных порций утяжеленного раствора запрещается (кроме случаев ликвидации газонефтеводопроявлений).
1.10
Крепление ствола скважины
Тампонажные материалы, используемые при строительстве скважин, должны иметь соответствующие сертификаты качества. Свойства тампонажных материалов (в т.ч. цементно-бентонитовых смесей) и формируемого из них цементного камня должны соответствовать требованиям стандартов. Порядок хранения и сроки использования тампонажных материалов устанавливаются заводом-изготовителем.

Спуск и цементирование обсадных колонн проводятся по планам, разработанным буровой организацией и утвержденным в установленном порядке. К плану прилагаются исходные данные для расчета обсадных колонн, использованные коэффициенты запаса прочности, результаты расчета обсадных колонн (компоновка колонны) и ее цементирования, анализ цемента, а также акт готовности скважины и буровой установки к спуску и цементированию колонны.
Обсадные колонны в пределах интервала цементирования должны оснащаться элементами технологической оснастки, номенклатура и количество которых определяются проектом на строительство скважины, а места установки уточняются в рабочем плане на спуск колонны.
Режим спуска обсадных колонн и гидравлическая программа цементирования должны рассчитываться и осуществляться таким образом, чтобы обеспечить минимально возможную репрессию на продуктивные горизонты и не допускать осложнений, связанных с гидроразрывом пород и поглощением. В процессе цементирования должна обеспечиваться регистрация параметров, характеризующих этот процесс.
Высота подъема тампонажного раствора над кровлей продуктивных горизонтов, а также устройством ступенчатого цементирования или узлом соединения секций обсадных колонн, а также башмаком предыдущей обсадной колонны, в нефтяных и газовых скважинах должна составлять соответственно не менее 150 м и 500 м.
При ступенчатом цементировании, спуске колонн секциями нижние и промежуточные ступени обсадных колонн, а также потайные колонны должны быть зацементированы по всей длине.
Результаты спуска обсадной колонны и ее цементирование оформляются актами по установленной форме и хранятся в деле скважины на протяжении всего периода ее эксплуатации, наряду с заключениями геофизических организаций о фактическом состоянии цементного камня за обсадными колоннами.
Выбор обсадных труб и расчет обсадных колонн на прочность проводятся с учетом максимальных ожидаемых избыточных наружных и внутренних давлений при полном замещении раствора пластовым флюидом или газожидкостной смесью, снижении уровня, а также осевых нагрузок на трубы и агрессивности флюида на стадиях строительства и эксплуатации скважины на основании "Инструкции по расчету обсадных колонн для нефтяных и газовых скважин». Госгортехнадзор России, 12.03.97 г.
1.11
Испытание крепи скважин на герметичность

Все кондукторы, промежуточные и эксплуатационные колонны, несущие на себе противовыбросовое оборудование, после установки цементных мостов для изоляции опробованных объектов, после окончания ОЗЦ должны подвергаться испытанию на герметичность и качество цементирования. Порядок и условия проведения испытаний устанавливаются в соответствии с требованиями Госгортехнадзора России. Все расчетные параметры испытаний устанавливаются с учетом фактического состояния скважины.

1.12
Монтаж и эксплуатация противовыбросового оборудования
На кондуктор, промежуточные колонны, ниже которых при бурении возможно вскрытие газонефтеводопроявляющих отложений, а также на эксплуатационную колонну при проведении в ней работ, связанных со вскрытием продуктивного горизонта и других работ со вскрытым продуктивным пластом устанавливается противовыбросовое оборудование. Обсадные колонны должны быть обвязаны между собой колонными головками. Рабочее давление колонной головки должно быть не менее давления опрессовки обсадной колонны на герметичность, рассчитываемого на каждом этапе бурения скважины из условий полной замены в скважине бурового раствора пластовым флюидом или газожидкостной смесью и герметизации устья скважины при ликвидации открытого фонтана.

Эксплуатация противовыбросового оборудования осуществляется в соответствии с техническими условиями изготовителей.

1.13
Предупреждение газонефтеводопроявлений и открытого фонтанирования скважин

Требования настоящих Правил к рабочим проектам на строительство скважин, буровым растворам, конструкции и креплению скважин, монтажу и эксплуатации противовыбросового оборудования обеспечивают возможность трехстадийной защиты от возникновения открытых фонтанов. Реализация этих возможностей может быть достигнута при выполнении дополнительных условий, устанавливаемых в этом разделе Правил.

При обнаружении газонефтеводопроявлений буровая вахта обязана загерметизировать канал бурильных труб, устье скважины, информировать об этом руководство буровой организации, противофонтанную службу и действовать в соответствии с документацией по ликвидации проявления. Перед герметизацией канала бурильных труб должны быть сняты показания манометров на стояке и в затрубном пространстве, время начала проявления, вес инструмента на крюке.

При бурении в продуктивном газовом пласте механическая скорость должна ограничиваться до значений, при которых обеспечивается дегазация бурового раствора.

2. Охрана окружающей среды.

2.1
Природоохранные мероприятия (перечень процессов и технических средств по очистке и утилизации производственных отходов, повторному использованию и безопасному сбросу в объекты среды нейтрализация отрицательного воздействия раствора).

В настоящее время разработано много технологических процессов, при которых исключаются потери отходов-загрязнителей. В этих процессах полно реализуются все основные принципы так называемой безотходной технологии.

Нефтегазодобывающая и нефтегазоперерабатывающая промышленности имеют в настоящее время некоторый научно-технический фундамент для развития и внедрения процессов, исключающих загрязнение окружающей среды.

К основным загрязнителям сточных вод относятся буровые растворы (особо опасны на нефтяной основе), химические реагенты, а также диспергированные глины, выбуренные породы, утяжелители (механическая примесь), смазочные масла, буровой шлам, содержащий все химические соединения, использующиеся при приготовление буровых растворов, в том числе 0,8 – 7,5% нефти, 15%химических реагентов (УЩР, КССБ, КМЦ и д. р.), выбуренную породу, 30 – 90% глин и 10 – 30% утяжелителя.

Вместе с буровым раствором в сточных водах содержатся реагенты УЩР, КССБ, ПФЛХ, гипан, нитролигнин, хромкан, ВЖС, КМЦ, ПАВ, (образует пену, затрудняет самоочищение водоема) и другие токсичные вещества. Причины опасного загрязнения растворами водоемов (особенно при наличие земляных амбаров) связаны с переливами и выбросами бурящихся скважин, избыточного раствора, образующегося при разбуривании глинистых пород, сбросом растворов в овраги и водоемы, перетоками их по поглощающим горизонтам (пластам), « выдавливание » перемычки между траншеями (глубиной до 5м) и отбором и д. р. При этом не вытекающий густой осадок остается в земляном амбаре и после затвердевания засыпается землей.

Более современный способ удаления буровых растворов на поля орошения, где для захоронения используют бетонированные (облицовочные) амбары вместимостью 15 –20 тыс. м3. Жидкие остатки в них отстаиваются в течение 2-х и более лет.

Загрязнение территории вокруг буровой можно значительно снизить удалением выбуренной породы (шламоочистными сооружениями). Для очистки не утяжеленных растворов можно эффективно использовать вибрационные сита, гидроциклонные пескоотделители и шламоочистители; для утяжеленных – вибросита, гидроциклонные установки и центрифуги.

Актуальной научно-прикладной проблемой в бурении остается изыскание наиболее простых и дешевых способов утилизации отработанных буровых растворов. Наиболее перспективным здесь остается многократное их использование. Этот метод пригоден только при плотной сетке бурящихся скважин.

Эффективно использование отработанных буровых растворов для приготовления на их основе отвержденных смесей для крепления и изоляции зон поглощения. В качестве отвердителей можно использовать синтетические смолы, цемент, гипс и другие материалы. Образованное вещество нерастворимо в пластовых флюидах, непроницаемо и устойчиво к коррозии в водных растворах солей – одновалентных металлов. Доказано использование обработанного бурового раствора в производстве керамзитового гравия по методу скоростной термообработки глинистых пород. 

2.2
Рекультивация земель

При добыче полезных ископаемых ухудшается гидрогеологический режим территорий, нарушаются структура и состав земли. Это выдвигает необходимость своевременной рекультивации (восстановления) нарушенных земель и вовлечение их в хозяйственный оборот.

На участках, выделенных для размещения буровых установок, плодородный слой земли снимают и складируют, обычно в пределах участка. Поскольку верхняя часть почвы (перегнойно-аккумулятивный слой) толщиной 30-40 см более плодородна, чем нижняя толщиной 69-80 см, земля снимается бульдозерами в два приема. Земля перегнойно-аккумулятивного слоя хранится отдельно в буртах высотой от 4 до 10 м. Для предотвращения воздушной и водной эрозии поверхность буртов засеивают многолетними травами. Для хранения почвы в буртах выбирают возвышенные участки, на которых не застаиваются поверхностные и не выступают грунтовые воды.

При рекультивации промплощадок буровых установок сначала засыпают нижний слой почвы, а затем верхний. Толщина создаваемого плодородного слоя должна быть не менее 50 – 70 см. 

Все работы по рекультивации выполняются в соответствии с планом–графиком, согласованным с графиком движения буровых станков. На проведение работ по каждой скважине составляют проектно – сметную документацию.

Основная и наиболее трудоемкая задача по рекультивации земель, освобожденных от буровых установок, - удаление остатков выбуренной породы, буровых растворов, сточных вод, разлитых ГСМ и д.р. В процессе бурения их обычно хранят в земляных амбарах (вместимостью до 10 тыс. м3) с земляными обвалованиями.

Опыт показывает, что остатки буровых растворов в земляных амбарах не высыхают в течение нескольких лет. Это означает, что засыпка амбаров как способ  рекультивации земель в данном случае неприемлема. Было изучено несколько способов удаления опасных буровых стоков: естественное испарение, термическая и химическая обработка, закачка в поглощающие пласты, « выдавливание » в узкие траншеи, вывоз на поля испарения. Высокая эффективность была отмечена у двух последних способов.

Густой осадок, который остается в земляном амбаре, подсыхает и позволяет засыпать амбар бульдозером в соответствии с требованиями эффективной рекультивации земель.

Способ удаления сточных остатков заключается в выводе их на поля испарения, представляющие собой огражденные амбары для твердой и жидкой фаз вместимостью 1500 м3 каждый. В течение двух лет сточные воды опресняются в этих амбарах на глубину 1,5 – 2 м от поверхности. Опресненную воду откачивают. Экономически этот способ целесообразно использовать в случае, когда расстояние до полей испарения не превышает 30 км. При этом на поля испарения вывозится только жидкая часть стоков, а оставшаяся грязь выдавливается в узкие траншеи.

После удаления стоков рекультивируемый участок очищают от строительного мусора и металлических предметов, перепахивают на глубину, при которой после покрытия плодородным грунтом толщина очищенного слоя составляла бы не менее 0,7 м. Затем участок по акту передают землепользователю.

Попытки использовать другие (из перечисленных) способы удаления стоков из земляных амбаров оказались безуспешными.

2.3
Контроль за состоянием и охраной окружающей среды.

Нефтяная и газовая промышленность остаются потенциально опасными по загрязнению окружающей среды и ее отдельных объектов. Возможное воздействие их на основные компоненты окружающей среды (воздух, воду, почву, растительный, животный мир и человека) обусловлено токсичностью природных углеводородов, их спутников, большим разнообразием химических веществ, используемых в технологических процессах, а также все возрастающим объемом добычи нефти и газа, их подготовки, транспортировки, хранения, переработки и широкого разнообразного использования.

Контроль за состоянием и охраной окружающей среды при бурении скважин на нефть и газ осуществляется в виде разноплановых мероприятий:

Для предупреждения нефтегазопроявления и открытых выбросов применяют промывочные жидкости с параметрами, соответствующими геолого-техническому наряду (ГТН).

Промывочную жидкость по удельному весу и вязкости контролируют:

в емкостях не реже 1 раза в неделю;

при разбуривании газоопасных горизонтов через каждые 30 мин.

При необходимости промывочный раствор дегазируют вакуумным дегазатором ДВС –2. Перед вскрытием горизонта на буровой установке создают запас химических реагентов, утяжелителя, обсадных труб и д.р. Для герметизации устья при нефтегазопроявлениях, скважину оборудуют превенторной установкой (требование ЕТП), обвязку которой выполняют по утвержденной схеме и согласованной с органами Госгортехнадзора и Военизированной частью по предупреждению и ликвидации нефтяных и газовых фонтанов.

При вскрытых продуктивных и водонапорных горизонтах в случае вынужденного простоя устье скважины герметизируют превентором при спущенном бурильном инструменте для периодических промывок с целью выравнивания параметров глинистого растворов. 

При наличии признаков газопроявления в процессе бурения на скважине выполняют работы в соответствие с «Инструкцией по предупреждению нефтегазопроявлений и открытых фонтанов в бурение» и «Инструкции по действию обслуживающего персонала при нефтегазопроявлении».

Для предотвращения загрязнения окружающей среды горюче – смазочными материалами дизельное топливо и другие, горюче – смазочные вещества, необходимые для работы буровой установки, хранят в специальных емкостях, которые перед заполнением испытывают на прочность, оборудуют мерными трубками, дыхательными и предохранительными клапанами. Обвязка емкостей трубопроводами и запорной арматурой обеспечивает возможность использования каждой емкости в отдельности и перекачку топлива из одной емкости в другую. После монтажа топливопровод опрессовывают воздухом. В местах возможных утечек (запорная арматура и д.р.) предусмотрены металлические поддоны. Отработанные дизельные масла накапливают в специальных емкостях и вывозят на регенерацию.

Для защиты окружающей среды от химических реагентов, цемента и глинистого порошка все химические вещества (УЩР, КССБ, КМЦ, СМАд, кальцинированная сода и д. р.) доставляют на буровые в заводской упаковке, полиэтиленовых мешках или резино – кордовых контейнерах и хранят в специальных помещениях. После растворения в воде химические реагенты вводят в раствор без потерь и остатков. Бумажную и другую тару от цемента, барита, графита, мела и т. п., полиэтиленовые мешки от химических реагентов вывозят в специальных контейнерах на пункты утилизации.

Для защиты окружающей среды от выбуренной породы, избыточного глинистого раствора и многократно отработанной механической воды выбуренную породу и избыточный глинистый раствор отводят или вывозят в специально отведенные для утилизации и захоронения места, согласованные с районной санэпидстанцией. Шлам и песок с вибросит и пескоотделителя по проемам и направляющим желобам отводят в амбар. Раствор, теряемый вместе со шламом, излишний буровой раствор, образующийся при цементировании скважин, отводят в амбар с последующим захоронением. По специальной методики рассчитывают объемы выбуренной породы и керна, утерянного вместе с шламом на виброситах бурового раствора, и отдельно объем излишнего раствора при цементировании скважин.
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